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PROCES –VERBAL nr. 1 

al ședinței ordinare a Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru  

(CRD Centru)  

 

Data: 17 martie 2026 

Ora: 10:00 

Locție: Stadionul Central Nisporeni, Strada Marii Adunari Nationale 8, Nisporeni 

Total membri CRD Centru: 33 persoane  

Prezenți: 24 persoane  

Absenți: 9 persoane  

 

ORDINEA DE ZI: 

1. Cuvânt de deschidere 

           Dl Victor AMBROCI, Președinte CRD Centru 

Dl Ion PÎNZARI, Director ADR  

Dl Ion DIAVOR, Președintele raionului Nisporeni 

Dl Dan NEGEL, Primar al orașului Nisporeni 

 

 

2. Cu privire la prezentarea rezultatelor activității Agenției pentru anul 2025 și a 

priorităților/activităților planificate pentru anul 2026 

Dl Ion PÎNZARI, Director ADR  

 

3. Cu privire la aprobarea Raportului privind progresul implementării POR 2022-2025 pentru anul 2025 

și a Raportului de evaluare a POR 2022-2025 

 

                Dna Alina BUJOR-LUCA, Șef SME 

 

4. Cu privire la progresul elaborării Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2026-2028 

Dna Ludmila NICHITA, Șef interimar SPCR 

5. Cu privire la instituirea și funcționalitatea Oficiului pentru implementarea programului Interreg 

NEXT România-Republica Moldova 

Dna Marina PRETECA-NEAGA, Manager OASC 

6. Concluzii, întrebări, răspunsuri 
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1. Cuvânt de deschidere 

Ședința a fost deschisă la ora 10:30 de către domnul Victor AMBROCI, Președintele Consiliului Regional pentru 

Dezvoltare Centru (CRD Centru). Președintele CRD Centru a salutat membrii prezenți și a constatat prezența a 24 

de membri ai Consiliului, întrunindu-se astfel cvorumul necesar pentru desfășurarea ședinței. Domnul Victor 

Ambroci a subliniat importanța deosebită a subiectelor înscrise pe ordinea de zi și a propus trecerea la momentul 

alocării cuvintelor de salut din partea invitaților și autorităților locale. 

Cuvântul de salut a fost oferit domnului Ion PÎNZARI, Directorul Agenției de Dezvoltare Regională Centru 

(ADR Centru). Domnul Ion Pînzari a adresat un călduros bun venit membrilor CRD Centru în Regiunea de 

Dezvoltare Centru și, în mod special, la Stadionul Central din orașul Nisporeni, o locație cu o semnificație 

simbolică puternică, întrucât orașul Nisporeni a fost desemnat Capitala Sportului Republicii Moldova pentru anul 

2026. Directorul ADR Centru a evidențiat faptul că terenul sportiv și blocul în care se desfășoară ședința a fost 

implementat cu sprijinul și suportul Agenției de Dezvoltare Regională Centru. Totodată, Directorul a apreciat 

relevanța majoră a agendei ședinței pentru etapa actuală de dezvoltare regională. În încheiere, directorul a cedat 

cuvântul Președintelui raionului Nisporeni. 

Cuvântul de salut a fost preluat de domnul Ion DIAVOR, Președintele raionului Nisporeni. Domnul Ion Diavor 

a salutat participanții și a exprimat onoarea de a găzdui ședința CRD Centru în acest spațiu modern, realizat prin 

eforturi conjugate și cu suportul esențial al ADR Centru. Președintele raionului și-a manifestat bucuria deosebită 

de a revedea membrii Consiliului și de a marca astfel deschiderea primei ședințe ordinare din anul curent în raionul 

Nisporeni. 

În continuare, a luat cuvântul domnul Dan NEGEL, Primarul orașului Nisporeni. Primarul a reamintit că, în 

cadrul ultimei ședințe CRD Centru desfășurate la Orhei, a lansat invitația oficială ca următoarea ședință să aibă 

loc la Nisporeni și s-a declarat onorat și bucuros că această promisiune s-a materializat printr-o întrunire plenară 

astăzi. Domnul Dan Negel a apreciat inițiativa ADR Centru de a organiza ședințele Consiliului în diferite localități 

ale regiunii, considerând-o o practică benefică pentru promovarea descentralizării, cunoașterea directă a realităților 

locale și consolidarea parteneriatelor teritoriale. 

 

2. Cu privire la prezentarea rezultatelor activității Agenției pentru anul 2025 și a priorităților/activităților 

planificate pentru anul 2026 

 

Domnul Ion Pînzari, Director  ADR Centru, a expus un raport comprehensiv privind realizările instituției în 

anul precedent. Astfel, ADR Centru a valorificat aproximativ 221 de milioane de lei, finalizându-se șase proiecte 

majore de importanță regională. Acestea au vizat domenii esențiale pentru dezvoltarea durabilă a regiunii. În 

sectorul aprovizionării cu apă și sanitație au fost încheiate două proiecte importante. Pentru fiecare dintre aceste 

inițiative au fost evidențiați principalii indicatori realizați, demonstrând impactul direct asupra comunităților 

beneficiare. 

În domeniul revitalizării urbane și dezvoltării infrastructurii spațiilor publice au fost finalizate trei proiecte 

semnificative. contribuind la îmbunătățirea calității mediului urban. Nu în ultimul rând, în domeniul mobilității 

urbane a fost încheiat proiectul dezvoltării unui sistem integrat de transport urban în municipiul Ungheni, care a 

asigurat accesul la transport public modern și de calitate pentru aproximativ 25.000 de locuitori prin achiziționarea 

a 18 unități de transport. 

Directorul a informat ulterior membrii Consiliului cu privire la proiectele inițiate în anul 2025 și care urmează a fi 

implementate pe parcursul anului curent. Au fost lansate în total aproximativ 41 de proiecte, dintre care 
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cincisprezece în domeniul aprovizionării cu apă și sanitație, douăsprezece în domeniul atractivității turistice, trei 

în domeniul infrastructurii de afaceri și unsprezece în domeniul revitalizării urbane și dezvoltării infrastructurii 

spațiilor publice. Un accent deosebit a fost pus pe proiectul strategic de construcție a apeductului magistral de la 

Chișinău la Strășeni și Călărași, cu o lungime de aproximativ 53 de kilometri. Domnul Pînzari a detaliat indicatorii 

realizați până în prezent și activitățile planificate pentru anul 2026, subliniind rolul esențial al acestei magistrale 

în asigurarea securității aprovizionării cu apă în zonele vizate. 

O noutate importantă pentru potențialii beneficiari a reprezentat anunțul privind semnarea, în anul precedent, a 

contractului de finanțare pentru operaționalizarea Oficiului de implementare a programului Interreg NEXT 

Republica Moldova – România 2021-2027, ceea ce deschide perspective noi de cooperare transfrontalieră și 

atragere de fonduri europene. 

Printre prioritățile majore pentru anul 2026, directorul a evidențiat elaborarea conceptelor strategice regionale, 

care vor permite conceptualizarea a cel puțin cinci proiecte regionale mature, două în domeniul aprovizionării cu 

apă și canalizare și trei în domeniul turismului. Aceste concepte vor fi pregătite în avans, astfel încât să poată fi 

depuse prompt la orice apel de proiecte viitor. 

La încheierea prezentării, domnul Ion Pînzari a punctat principalele priorități planificate pentru perioada 

următoare, a împărtășit lecțiile învățate din implementările anterioare și a reafirmat angajamentul ferm al Agenției 

de a colabora strâns cu membrii CRD Centru. Domnia sa a subliniat că doar prin eforturi unite și parteneriat solid 

se poate consolida și dezvolta Regiunea Centru, ADR Centru rămânând deschisă permanent pentru sprijin, 

inițiative comune și acțiuni în beneficiul întregii regiuni. 

După prezentarea raportului și a priorităților ADR Centru, președintele ședinței a deschis rubrica întrebări și 

răspunsuri. În cadrul acestei secțiuni, doamna Liuba Stavinschi, membră a Consiliului Regional pentru 

Dezvoltare Centru reprezentant al sectorului asociativ, a adresat o intervenție relevantă. Dumneaei a menționat că 

practica anterioară de organizare a schimburilor de experiență cu partenerii de dezvoltare din alte țări, inclusiv 

schimbul de bune practici, s-a dovedit extrem de benefică, oferind o perspectivă nouă și valoroasă în ceea ce 

privește dezvoltarea orașelor și a regiunii în ansamblu. Doamna Stavinschi a exprimat dorința ca astfel de activități 

să fie reluate și continuate periodic, considerându-le esențiale pentru progresul sustenabil. 

La rândul său, domnul Ion Pînzari, Directorul Agenției de Dezvoltare Regională Centru, a răspuns prompt și 

afirmativ acestei propuneri. Domnia sa a precizat că Agenția are în prezent în implementare un proiect dedicat 

tocmai schimbului de bune practici cu partenerii din România, proiect care vizează consolidarea dezvoltării 

regionale și, în mod special, îmbunătățirea capacității de accesare a fondurilor pentru proiecte viitoare. Prin această 

inițiativă, directorul a subliniat că schimbul de experiență nu reprezintă o practică depășită, ci dimpotrivă rămâne 

o prioritate strategică pentru ADR Centru, fiind activ implementată prin cooperare bilaterală cu instituții similare 

din România, în contextul procesului de integrare europeană a Republicii Moldova. 

Intervenția a fost apreciată de membrii prezenți, iar președintele CRD Centru a mulțumit doamnei Stavinschi 

pentru propunerea constructivă și domnului Director pentru clarificările oferite, reconfirmând angajamentul 

comun pentru astfel de acțiuni de cooperare internațională. 

S-a luat act de informația prezentată de Dl Ion Pînzari, Director ADR Centru cu privier la prezentarea rezultatelor 

activității Agenției pentru anul 2025 și a priorităților/activităților planificate pentru anul 2026. 

S-a votat: unanim. 
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3. Aprobarea Raportului privind progresul implementării POR 2022-2025 pentru anul 2025 și a 

Raportului de Evaluare a POR 2022-2025 

 

Cuvântul a fost acordat doamnei Alina Bujor-Luca, Șefa Secției Monitorizare și Evaluare din cadrul Agenției 

de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru). Doamna Alina Bujor-Luca a prezentat un raport detaliat privind 

evoluția programului în perioada analizată. Astfel, ADR Centru și-a continuat misiunea de a asigura dezvoltarea 

echilibrată și durabilă a Regiunii Centru prin implementarea Strategiei Naționale de Dezvoltare Regională și a 

Programului Operațional Regional. 

În cadrul expunerii, doamna a pus accent pe cadrul logic de intervenție al Programului Operațional Regional 

Centru, subliniind alinierea strategică a acestuia. Documentul a fost elaborat în baza noii paradigme de dezvoltare 

regională promovată la nivel național, conform tendințelor europene actuale și corelat cu Strategia Națională de 

Dezvoltare Regională 2022-2028. Au fost prezentate principalele obiective ale programului: creșterea 

competitivității și a ocupării forței de muncă în Regiunea de Dezvoltare Centru, sporirea coeziunii teritoriale și 

prevenirea excluziunii sociale, precum și îmbunătățirea mecanismelor și instrumentelor de implementare a 

politicii de dezvoltare regională. 

S-a detaliat metodologia utilizată pentru evaluarea POR Centru în perioada de programare 2022-2025, inclusiv 

criteriile și indicatorii de performanță aplicați. Membrii CRD Centru au fost informați cu privire la rezultatele 

obținute în anii 2022-2025: au fost valorificate aproximativ 853 de milioane de lei, din care 410 milioane de lei 

din Fondul Național de Dezvoltare Regională și Locală (FNDRL) și 443 milioane de lei din surse externe, pentru 

un total de 35 de proiecte gestionate (25 finanțate din FNDRL și 10 din surse externe). Au fost evidențiați 

indicatorii principali realizați și contribuția Regiunii Centru la atingerea țintelor de dezvoltare regională pentru 

fiecare obiectiv în parte, demonstrând impactul concret asupra infrastructurii, serviciilor publice și dezvoltării 

economice locale. 

În încheierea prezentării, doamna Alina Bujor-Luca a formulat concluzii și recomandări principale pe baza 

evaluării efectuate: Programul de politică regională rămâne pe deplin relevant și necesită continuarea 

implementării proiectelor aflate în derulare, inclusiv a celor cu ritm mai lent de realizare. Implementarea a fost 

susținută printr-un mix relativ echilibrat de finanțare din FNDRL și surse externe, fiind esențială consolidarea 

capacităților ADR Centru pentru atragerea și gestionarea eficientă a fondurilor externe. Orașele s-au mobilizat 

activ pe componenta de revitalizare urbană, iar distribuția proiectelor între raioane reflectă diferențe în nivelul 

de participare și accesare a finanțării, determinate și de capacitățile administrative variate. Autoritățile publice 

locale de nivel I și II sunt încurajate să fie mai active în elaborarea, promovarea și crearea de parteneriate cu 

instituții publice și private, precum și în implementarea proiectelor de dezvoltare regională.  

Concluzionând, activitatea ADR Centru reflectă o utilizare eficientă a resurselor disponibile și o implementare 

consecventă a proiectelor, cu rezultate vizibile în îmbunătățirea infrastructurii, a serviciilor publice și a 

dezvoltării economice locale. Implicarea activă în apeluri naționale și internaționale, colaborarea strânsă cu 

partenerii și nivelul ridicat de valorificare a fondurilor confirmă angajamentul instituției pentru dezvoltarea 

durabilă a Regiunii Centru. 

S-a supus votului  Aprobarea Raportului privind progresul implementării POR 2022-2025 pentru anul 2025 și 

a Raportului de Evaluare a POR 2022-2025. 

S-a votat: unanim. 
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4. Cu privire la progresul elaborării Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2026-2028 

Cuvântul a fost acordat doamnei Ludmila Nichita, șef interimar al Secției Planificare și Cooperare Regională 

(SPCR) din cadrul Agenției de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru). Doamna Nichita a început 

intervenția cu un salut adresat membrilor Consiliului, și colegilor, mulțumind pentru atenție și implicare 

constantă. Ea a promis să fie succintă, concentrându-se pe informațiile esențiale privind progresul elaborării 

noului POR Centru 2026-2028. 

Doamna Ludmila a subliniat că Programul Operațional Regional Centru reprezintă documentul principal de 

programare la nivel regional, care stabilește direcțiile strategice și obiectivele prioritare pentru asigurarea unei 

dezvoltări durabile a Regiunii Centru.  

A urmat o retrospectivă asupra evoluției programului: în anul 2022 a fost aprobat POR Centru pentru perioada 

2022-2024, actualizat ulterior în 2023; apoi, în colaborare cu membrii CRD, programul a fost prelungit până în 

2025 pentru a asigura continuitatea acțiunilor. În prezent, s-a inițiat elaborarea noului POR Centru pentru 

perioada 2026-2028, cu estimarea aprobării finale în trimestrul II al anului curent. 

Doamna Ludmila a prezentat structura tipică propusă pentru noul document, care va cuprinde aproximativ opt 

capitole bine definite. O atenție specială va fi acordată capitolului 8 -Planul de implementare a POR, unde vor fi 

incluse proiectele selectate și aprobate spre finanțare, precum și acțiunile pe care ADR Centru le va derula pe 

parcursul perioadei. 

Procesul de elaborare a fost etapizat în trei faze principale. În etapa 1 se realizează, împreună cu membrii CRD, 

analiza socio-economică a Regiunii Centru, respectând toate cerințele metodologice naționale și europene. Etapa 

2 presupune pregătirea unui draft al documentului, care va fi supus analizei experților specializați în integrarea 

dimensiunii egalității de gen – un criteriu nou și esențial în abordarea europeană actuală. Etapa 3, considerată 

cea mai importantă, implică un grup de lucru extins format din reprezentanți ai Ministerului Infrastructurii și 

Dezvoltării Regionale, membri ai CRD Centru, orașe poli de creștere și poli de dezvoltare, precum și instituții 

de cercetare și inovare. În această etapă, membrii CRD vor avea ocazia să contribuie activ cu date, opinii și 

propuneri pentru conturarea profilului regiunii. ADR Centru contează în mod deosebit pe implicarea și feedback-

ul constructiv al membrilor Consiliului, astfel încât documentul final să fie solid, realist și să răspundă cu adevărat 

nevoilor reale ale regiunii. 

În încheiere, doamna Ludmila Nichita a mulțumit pentru atenție și a reiterat aprecierea pentru implicarea 

constantă a membrilor CRD în dezvoltarea Regiunii Centru, exprimând încrederea că colaborarea va duce la un 

program operațional eficient și adaptat provocărilor actuale. 

Președintele CRD Centru a deschis discuțiile pe acest punct. In cadrul intervențiilor, s-a manifestat un interes 

sporit din partea membrilor Consiliului pentru noile criterii și cerințe metodologice introduse în procesul de 

elaborare a documentului, în special pentru criteriul privind integrarea dimensiunii egalității de gen.Totodată, 

membrii CRD au subliniat interesul lor crescut de a participa activ și constructiv la elaborarea documentului. S-

a exprimat dorința comună ca noul POR Centru să fie un document realist, bine fundamentat și care să răspundă 

cu adevărat necesităților reale ale regiunii, ale localităților urbane și rurale, ale comunităților și actorilor 

economici. Participanții au reconfirmat disponibilitatea de a contribui cu idei, date, propuneri și feedback în 

cadrul grupului de lucru menționat, precum și în etapele ulterioare de consultare, pentru a asigura că programul 

reflectă prioritățile identificate la nivel local și regional. 

Președintele CRD Centru a mulțumit pentru intervențiile valoroase și pentru interesul manifestat, reconfirmând 

că implicarea activă a membrilor Consiliului este esențială pentru calitatea și relevanța noului POR. Doamna 

Ludmila Nichita a adăugat că ADR Centru va organiza sesiuni suplimentare de consultare și va transmite în timp 

util materialele pregătite (inclusiv draftul analizei socio-economice), pentru a facilita contribuțiile concrete ale 

membrilor. 
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După dezbateri, președintele a luat act de informațiile prezentate, invitând membrii CRD să participe activ în 

etapele următoare ale elaborării POR 2026-2028. Nu s-a supus la vot un document specific în acest punct, urmând 

ca drafturile să fie prezentate și validate în ședințe viitoare. 

S-a luat act  de informația prezentată de Ludmila Nichita, șef interimar al Secției Planificare și Cooperare 

Regională, cu privire la progresul elaborării Programului Operațional Regional Centru pentru anul 2026-2028. 

S-a votat: unanim. 

 

5. Cu privire la instituirea și funcționalitatea Oficiului pentru implementarea programului Interreg 

NEXT România-Republica Moldova 

Cuvântul a fost acordat doamnei Marina PRETECA-NEAGA, Manager al Oficiului Antenă al Secretariatului 

Comun (OASC) din cadrul Agenției de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru). Doamna Preteca-Neaga a 

început prin prezentarea contextului general al Programului Interreg NEXT România - Republica Moldova 2021-

2027. 

Doamna manager a detaliat baza juridică a programului și rolul ADR Centru în cadrul acestuia. Oficiul Antenă 

din cadrul Agenției funcționează ca o structură de suport pentru managementul programului, sprijinind 

Autoritatea de Management, Secretariatul Comun și Autoritatea Națională. Acesta servește drept punct principal 

de contact pentru beneficiarii din Republica Moldova. Activitățile principale ale Oficiului includ suportul pentru 

managementul programului, sprijinul pentru implementarea proiectelor, precum și comunicarea și gestionarea 

ciclului de viață al programului. 

Un accent deosebit a fost pus pe impactul programului pentru Republica Moldova: acesta consolidează 

cooperarea dintre instituțiile din România și Republica Moldova și generează investiții directe în dezvoltarea 

regiunilor de frontieră, contribuind la rezolvarea provocărilor comune și la îmbunătățirea condițiilor de viață în 

zonele eligibile. 

Președintele CRD Centru a deschis ulterior rubrica întrebări și răspunsuri pe acest subiect. În cadrul discuțiilor, 

domnul Dan Negel, Primarul orașului Nisporeni, a ridicat o problemă relevantă privind alinierea legislației și 

procedurilor programului Interreg NEXT cu cadrul normativ național al Republicii Moldova, subliniind că există 

diferențe între regulamentele europene ale programului și legislația moldovenească, ceea ce uneori complică 

orientarea beneficiarilor și implementarea proiectelor (de exemplu, în aspecte legate de achiziții publice, 

raportare sau eligibilitate cheltuieli). S-a propus organizarea unor sesiuni suplimentare de informare și instruire, 

având în vedere că numeroși beneficiari din Regiunea Centru au câștigat proiecte în cadrul acestui program și au 

nevoie de clarificări practice pentru a evita întârzieri sau erori. 

La rândul său, domnul Ion Pînzari, Directorul ADR Centru, a răspuns afirmativ și a accentuat deschiderea totală 

a Agenției și, în special, a Oficiului Antenă pentru orice formă de ajutor și consultanță. Domnia sa a reconfirmat 

angajamentul instituției de a oferi suport permanent beneficiarilor interesați, inclusiv prin organizarea de sesiuni 

suplimentare de informare, traininguri și asistență tehnică personalizată, pentru a facilita accesul și 

implementarea eficientă a proiectelor finanțate prin Interreg NEXT. 

Președintele CRD Centru a mulțumit doamnei Marina Preteca-Neaga pentru prezentarea detaliată și membrilor 

pentru intervențiile valoroase, apreciind interesul manifestat pentru acest program de cooperare transfrontalieră 

cu potențial ridicat pentru regiune. 
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S-a luat act de informația prezentată de Dna Marina PRETECA-NEAGA, Manager al Oficiului Antenă al 

Secretariatului Comun. 

S-a votat: unanim. 

 

La finalul ședinței, Domnul Victor Ambroci, Președintele CRD Centru, a mulțumit pentru prezență, participare 

și a declarat ședința închisă. Totodată, a fost abordată și chestiunea privind următoarea locație de desfășurare a 

ședinței Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru. S-a exprimat în mod unanim dorința ca viitoarea 

întrunire să aibă loc în raionul Șoldănești, prilej cu care membrii prezenți au subliniat importanța organizării 

ședințelor în diferite localități ale regiunii. Astfel, s-a conturat propunerea ca următoarea ședință ordinara a CRD 

Centru să se desfășoare la Șoldănești, unde să fie discutate în continuare prioritățile de dezvoltare ale Regiunii 

Centru, în strânsă colaborare cu membrii Consiliului și autoritățile locale. La finalul ședinței, membrii CRD 

Centru au vizitat Stadionul Orășenesc din Nisporeni, modernizat printr-un proiect regional important 

implementat de ADR Centru, dar și alte obiective din oraș, recent modernizate sau aflate în proces de 

reconstrucție. Mmebrii au apreciat rezultatele obținute și au subliniat importanța continuării unor astfel de 

inițiative pentru valorificarea întregului potențial turistic al Regiunii Centru. 

 

Președintele CRD Centru        Victor AMBROCI 

 

 

Secretarul CRD Centru         Iulia SILISTRARU 
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